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TIBET V BESEDI IN PODOBI
Knjižno-fotografska razstava v Narodni in 

Univerzitetni knjižnici od 31. avgusta do 15. 

septembra 1999 je nastala v želji, da bi 

slovenski javnosti predstavili de! starodavne, 

edinstvene in duhovno izjemno bogate 

tibetanske kulture, ki je v delih knjižne 

Zakladnice NUK. Besedilo iz razstavnega 

katalogu, poleg zbrane bibliografije knjig o 

Tibetu, tibetanski kulturi in religiji, seznanja 

bralca še s posameznimi in vsebinsko zelo 

Raznolikimi sklopi predstavljenega knjižnega 

kradiva o tej izjemni deželi. Na razstavi je 

bilo ob umetniških fotografijah Matjaža 

Krivica, ki so tenkočutno odslikovale čarobne 

Podobe prostrane tibetanske planote in 

obraze ljudi s strehe sveta, prikazanih tudi 

štirinajst izvirnih tibetanskih religioznih in 

obrednih predmetov. Njihova starost datira 

0(116. do 19. stoletja. Hrani pa jih Muzej 

krad Goričane.

Razstava je bila postavljena tudi z željo, da bi v 
tibetanskih duhovnih vrednotah - strpnosti, 
miroljubnosti in sočutju do vseh živih bitij - današnji 
G°vek našel odgovore za miroljubno planetarno sožitje. 
Zanimanje za Tibet, tibetansko kulturo, religijo in 
miroljubna prizadevanja tibetanskega naroda, za njihove 
Pravice se je v zadnjem desetletju močno povečalo tudi 
Pri nas.
tibetanska kultura je izjemno barvita, zanimiva in 
raznolika v svojem tradicionalnem in še živem 
tisočletnem izročilu. Oblikovala se je v težkih naravnih 
razmerah, pod vplivom prvotnega animistično- 
šamanističnega verovanja, kasnejšega budističnega 
nauka in v sožitju z naravo. Prav zato je tudi literatura,

ki tako ali drugače obravnava Tibet, Tibetance, njihove 
navade, obrede in verovanja, izredno pestra in 
večplastna.
Razstavljene knjige so tematsko raznolike: potopisi, 
avtobiografije, monografije, etnološko-geografska dela, 
knjige o tibetanskem budizmu, budistični filozofiji, 
tibetanski tradicionalni medicini, umetnosti, 
zgodovinsko-politični pregledi, folkloristika ter slovarji 
in slovnica tibetanskega jezika.
Najstarejša knjiga na razstavi je abeceda tibetanskega 
jezika iz leta 1773 z naslovom Alphabetum tangutanum 
sive Tibetanum v izdaji Typis Sac. Congregationis de 
Propag. Fide. Romae (Sveta Kongregacija za širjenje 
vere iz Rima). Je pregled in natančna predstavitev 
tibetanske abecede in učbenik z razlago ter transkripcijo 
tibetanskih črk v latinskem jeziku. Med starejšimi sta v 
naši zbirki omembe vredni še tibetanska slovnica z 
naslovom A grammar of Tibetan language in English in 
tibetansko-angleški slovar Essay towards a dictionary, 
Tibetan and English madžarskega avtorja Alexsandra 
Csoma de Korosa iz leta 1834.
Najbolj so zastopane knjige z religiozno-filozofskega 
področja tibetanskega budizma. Vprašanje smrti, 
umiranja in posmrtna stanja imajo v pojmovanju 
tibetanskega budizma prav posebno vlogo. Zato je eno 
temeljnih religioznih del prav Tibetanska knjiga mrtvih, 
eno najpogosteje prevajanih del tibetanske literature v 
različne svetovne jezike. V zbirki je kar nekaj izvodov te 
knjige, med njimi tudi nemška izdaja z znamenitim 
psihološkim komentarjem Carla Gustava Junga iz leta 
1938. Po zaslugi pesnika in dramatika Iva Svetine 
imamo to knjigo prevedeno tudi v slovenski jezik - 
izdala jo je založba Mihelač leta 1994. Ostale knjige s 
tega področja pa nam ponujajo znanja iz meditativnih 
praks, tibetanskega misticizma in budistične filozofije. 
Tibet kot težko dostopna, skrivnostna in prepovedana 
dežela na »strehi sveta« je že stoletja privlačil domišljijo 
popotnikov. Temu lahko pripišemo tudi veliko število 
potopisov o tej deželi. Najstarejši zapis z naslovom 
»Western Himalaya and Tibet« datira iz leta 1852 in je 
delo angleškega avtorja Thomasa Thompsona. Sledijo 
potopisi švedskega raziskovalca Svena Medina iz 
začetkov dvajsetega stoletja in kasnejši popotniški zapisi 
znane francoske raziskovalke Tibeta Alexsandre David- 
Neel. Najbolj znan in tudi najpogosteje prevajan potopis 
pa je avtobiografska zgodba Heinricha Harrerja »Sedem 
let v Tibetu«, ki je izšel prvič v nemščini leta 1953.
V Tibetu je razmerje med umetnostjo in duhovnim 
življenjem nerazdružljivo prepleteno. Temeljna 
značilnost tibetanske umetnosti je, da ni nikoli sama 
sebi namen, temveč je vedno posvečena duhovnemu 
razvoju umetnika, uporabnika, opazovalca in vseh
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drugih živih bitij. Naj opozorimo samo na dve novejši 
knjigi s tega področja: »Weisheit und liebe: 1000 Jahre 
Kunst des Tibetanischen Buddhismus« avtorice Marylin 
M. Rhie iz leta 1996 in »A rt of Tibet« avtorja Roberta E. 
Fisherja iz leta 1997.
V tibetanski klasični književnosti sta bili izredno 
priljubljeni dve literarni zvrsti: biografije in
avtobiografije. Obe zvrsti najdemo tudi med deli, ki jih 
hrani NUK. Dve avtobiografski knjigi sta nastali pod 
peresom Milarepe, najbolj priljubljenega tibetanskega 
misleca, pesnika in mistika, ki je živel v 11. stoletju. V 
slovenskem časopisju je bila njegova pesem prvič 
objavljena leta 1938 v prevodu Antona Debeljaka. Zelo 
znano avtobiografsko delo Svoboda v izgnanstvu (izšla 
leta 1995) pa je življenjska zgodba Tenzin Gyatsa, 
Njegove Svetosti 14. Dalaj Lame, tibetanskega 
duhovnega in posvetnega voditelja. Decembra bo minilo 
deset let, odkar je za svoje miroljubno, strpno in 
predano prizadevanje za razrešitev tibetanskega 
vprašanja prejel Nobelovo nagrado za mir. Njegova 
druga avtobiografska knjiga je dosegljiva v nemškem 
prevodu z naslovom »Mein Leben, mein Volk«, izšla pa je 
v Zurichu in Miinchnu leta 1962.
Starodavna tibetanska dediščina se zrcali v legendah, 
zgodbah in pripovedkah, ki nam odkrivajo animistično- 
šamanistična verovanja, budistične vrednote, 
priljubljenost trgovanja, univerzalni smisel za humor in 
optimistično naravnanost tibetanskega človeka.
Po ameriških socioloških raziskavah kognitivnih 
procesov pri človeku se ljudje obračajo k mnogo širšemu 
svetu, kot ga obsega njihova vsakdanja družbena in 
psihološka stvarnost. In če sodimo po številu knjig, ki 
govorijo o Tibetu, Tibetancih in njihovi kulturi, ki so v 
zadnjih osmih letih izšle v slovenskem jeziku, bi lahko 
ugotovitve ameriških sociologov veljale tudi za Slovence. 
Prvi zapisi o Tibetu v knjižni obliki so se pri nas pojavili 
v tridesetih letih dvajsetega stoletja. Leta 1931 je v zbirki 
Tabu izšla knjižica Z Odorikom Pordenonskim na 
Kitajsko in v Tibet, ki jo je izdala Misijonska pisarna v 
Ljubljani. Opisuje dvanajst let trajajoče popotovanje 
frančiškanskega misijonarja prek Indije, Kitajske in 
Mongolije v Tibet. V istem letu je izšel tudi prevod 
knjige nemškega avtorja Bernharda Kellermanna z 
naslovom Pot bogov. Po Indiji, Malem Tibetu in Siamu. 
Leta 1938 je slovenska pisateljica Alma Karlin, ki je 
sicer pisala v nemščini, v svojem zadnjem objavljenem 
romanu Modri mesec opisala slikovito popotovanje 
mlade Rine Klausner v odmaknjen tibetanski samostan, 
ki je pomenilo hkrati tudi popotovanje v duhovni svet. 
Prvo podrobnejšo predstavitev Tibeta v slovenščini pa je 
prinesla leta 1955 izdana knjiga Tibet, streha sveta 
avtorja Oskarja Hudalesa, kije zbral podatke iz različnih 
virov.
Leta 1959 je bila v Lhasi vstaja tibetanskega naroda 
proti kitajski zasedbi Tibeta, leto kasneje pa je v 
Ljubljani izšel prevod knjige Azijski divji zapad: 
spremembe v zahodni Kitajski, Tibetu, Mongoliji in Sibiriji 
avtorja Antona Zischke.
Več in bolj objektivne informacije o Tibetu so prispele v 
Slovenijo z odpravami slovenskih alpinistov v Himalajo 
v šestdesetih letih. Knjiga Priročnik za vodenje umrlega 
skozi posmrtna stanja: sodobna interpretacija tibetanske

knjige mrtvih, izdana leta 1989 v samozaložbi in v 
prevodu Mirana Mehore in Zorana Kržišnika, je bila 
prvo tovrstno delo v slovenskem jeziku. Po prevodu 
svetovno znane avtobiografije Henricha Harrerja Sedem 
let v Tibetu in romana Tretje oko angleškega avtorja, ki 
piše pod psevdonimom Lobsang Rampa, ki sta izšla leta 
1991, seje zanimanje širše slovenske javnosti za Tibet in 
tibetansko kulturo občutno povečalo. Izdajanje knjig s 
tibetansko tematiko se je nadaljevalo. Največji delež je 
prispeval dramatik in pesnik Ivo Svetina. Prevedel je: 
Zlata kapica: Tibetanski komentarji iz leta 1993, 
Tibetanska knjiga mrtvih iz leta 1994 in Trije tibetanski 
misteriji iz leta 1998.
Leta 1995 so izšle Pripovedke s strehe sveta avtorice 
Silvestre Rogelj—Petrič, leta 1993 potopis slovenskega 
svetovnega popotnika Toma Križnarja Šambala: z 
biciklom v Tibet, ki je bil leta 1997 ponatisnjen. Istega 
leta je izšel v slovenskem jeziku roman Alme Karlin 
Modri mesec. Slovenski alpinist Iztok Tomazin je 
popisal svoje izkušnje in občutke v knjigah: Pustolovščina 
v Tibetu (1994) in Iskanje Šambale (1998), Jani Kokalj, 
prav tako alpinist, pa v knjigi Šerpe umirajo počasi 
(1996).
V zadnjih letih pa so v Sloveniji izšli še naslednji 
prevodi: avtobiografija Dalaj Lame Svoboda v izgnanstvu 
(1995), roman Tibetanci Stevana Pešiča (1993), Besede 
dalajlam: duhovno sporočilo za danes in jutri, ki jih je 
zbral Giles Van Grasdorff (1998), knjiga tibetanskega 
avtorja Norbu Namkhaija Mala pesem: »Delaj, kot ti je 
všeč« (1994), Votlina prednikov: izzivalna zgodba človeka, 
ki je spoznal velike skrivnosti življenja in razsvetljenja 
Lobsanga Rampe (1999) in Moč budizma: pogovori z 
dalajlamo francoskega avtorja Jeana-Clauda Carriera 
(1997).
Svojevrsten dosežek je knjiga Vrelec mladosti: pet 
tibetanskih vaj pomlajevanja avtorja Petra Kelderja, 
priročnik za zdravo počutje in dolgo življenje, ki je od 
leta 1993 doživela že peti ponatis in celo nadaljevanje v 
novi knjigi Vrelec mladosti 2: starodavna skrivnost petih 
tibetanskih vaj pomlajevanja, kije izšla leta 1999.
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